

## **Кризис идентичности в девичестве: гендерно-эмоциональные стереотипы и гендерное равенство в эпоху перемен.**

*Ольга Симонова, доцент кафедры общей социологии НИУ ВШЭ*

### *Резюме доклада*

События, происходящие в подростковой среде в современной России, особенно рост социально опасных видов поведения, демонстрируют не только высокую уязвимость девочек-подростков, но и новые основания для манипуляции окружением с их стороны. Относительно забытое понятие «кризиса идентичности» Э. Г. Эриксона позволяет предположить, что психологический подростковый кризис среди девушек в России усугубляется вследствие смены гендерных стереотипов в сторону равенства, что само по себе вызывает противоречивые тенденции в поведении и представлениях, в частности парадоксальным образом усиление гендерного неравенства. Одним из интереснейших аспектов девического кризиса идентичности, который позволяет глубже понять, что же происходит в сознании девушек-подростков, является социализация навыков эмоциональной работы (в понимании А. Р. Хохшильд). Мы предполагаем, что способность к эмоциональной работе до сих пор находится под сильным воздействием гендерных стереотипов, и одновременно претерпевает существенные изменения вследствие противоречивых последствий происходящих перемен.